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RAPPRESENTAZIONE DEI NUMERI IN MEMORIA
RAPRESENTAZIONE SEGNO-VALORE ASSOLUTO IN 4 BIT
0→+
1→-

0 000→0

1 000→-8

0 001→1

1 001→-1

0 010→2

1 010→-2

0 011→3

1 011→-3

0 100→4

1 100→-4

0 101→5

1 101→-5

0 110→6

1 110→-5

0 111→7

1 111→-7

Se ho n bit è possibile avere 2ⁿ configurazioni diverse e 2^(n-1) numeri positivi con il bit di segno.

RAPPRESENTAZIONE CON COMPLEMENTO A DUE

0 000→0

1 000→-8

0 001→1

1 111→-1

0 010→2

1 110→-2

0 011→3

1 101→-3

0 100→4

1 100→-4

0 101→5

1 011→-5

0 110→6

1 010→-6

0 111→7

1 001→-7

Con n bit i numeri rappresentabili appartengono all’intervallo (-2^(n-1),+2^(n-1)-1).

Con 8 bit l’intervallo è -128,+127.

Viene preferita la rappresentazione con complemento a due poiché quella segno-valore assoluto è soggetta ad errori.

ERRORI DOVUTI ALLA RAPPRESENTAZIONE FINITA
I numeri rappresentabili in un computer sono sempre un sottoinsieme di numeri interi.
Dalla rappresentazione finita deriva un’aritmetica modulare detta aritmetica dell’orologio:
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STANDARD IEEE 754

RAPPRESENTAZIONE DEI NUMERI IN VIRGOLA MOBILE(FLOATING POINT)
1)Il numero reale viene rappresentato in binario convertendo la parte intera e la parte decimale;
2)il numero binario così ottenuto viene trasformato in notazione esponenziale normalizzata e cioè:

±1,M*2^E

dove ± è il segno; 1,M è la mantissa; 2 è la base; E è l’esponente.

Lo standard IEEE 754 prevede 4 byte per la precisione singola:
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1 bit per il segno;

8 bit per l’esponente;

23 bit per la mantissa;

e 8 byte per la precisione doppia:
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1 bit per il segno;

11 bit per l’esponente;

52 bit per la mantissa.
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